



## 迎接G20 做文明有礼宁波人

平安楼、书香楼、绿色楼、婚育新风楼……

# 一个个单元名记下一次次社区活动

□记者 陈烨 通讯员 陈红

“你知道对门邻居姓啥吗？”面对这个问题，也许会让许多人语塞。毗邻而居，本该是抬头不见低头见的缘分，却被一堵墙、一扇门隔断了。上周五，记者在北仑新碶街道牡丹社区采访时，却看到社区里每幢楼都有一个名字，平安、绿色、书香等主题都被用到楼名上。在特色主题的凝聚下，楼里的邻里间也开始熟悉和互助起来。自家阳台种的菜有收成了，要给每户人家打包一份；洗衣机排水管裂了，水渗到楼下，邻居挥挥手说“没关系”；下班回家看到防盗门把手上挂着两株毛笋，一打听是楼上送来的；回家没空烧饭，敲开邻居家的门，蹭了一顿热饭；老人病了，没人接送孩子，邻居来帮忙……在这里，左邻右舍关系融洽，谁家有事，招呼一声，总会有人来帮忙。

## 搬来不到一年就亲如姐妹

住在蓝天公寓3号楼的居民都知道，这栋楼里有一对姐妹花。不过，两人并不是亲姐妹，而是相识还不到一年的好朋友。

关阿姨住6楼，吴阿姨住9楼，两人都是新宁波人，随家人定居到宁波。关阿姨来得早，七八年前就住进来了，吴阿姨去年6月份才搬进这个小区。照理说，隔了两层的她们顶多发展成点头之交，可现在却是形影不离。

记者了解到，她俩是去年参与社区活动认识的。“看你的打扮，你应该会跳舞

吧？”当时的吴阿姨穿了一条灯笼裤，关阿姨见了忍不住上前询问。这一聊，才发现都住一个单元楼。两人兴趣相投，都爱跳舞，于是相约加入社区舞蹈队。关阿姨负责对外联络活动，吴阿姨负责编舞。每周三天的排练，大伙儿总能看到她俩手挽着手结伴而来。

生活中，她俩关系也特别好，外出旅游想着对方，逛街看到好东西，也会帮着买一份。对吴阿姨来说，刚搬到一个新环境，就能碰到谈得来的朋友，真的很幸运。而在关阿姨看来，她的退休生活因为有这样一个好邻居而变得丰富多彩。

## 宁波爱尔光明眼科医院推出“糖尿病眼病防治”系列讲座每月28日，专家与您面对面

□记者 童程红 通讯员 董俊杰

3月下旬，宁波爱尔光明眼科医院成立“糖尿病眼病专病门诊”，受到了广大糖尿病患者的热烈欢迎。

为更好地服务广大糖友，在专病门诊的基础上，宁波爱尔光明眼科医院又推出“糖尿病眼病防治”系列讲座，时间定于每月28日下午一点至两点。主讲人为副主任医师、眼科硕士石海军。石医生擅长各种复杂性眼底病诊治，尤其在眼底血管性疾病、黄斑部疾病、糖尿病视网膜疾病以及视神经疾病等方面诊治有丰富的临床经验。

### 糖尿病与眼病关系密切

过去一个月，宁波爱尔光明眼科医院糖尿病眼病专病门诊共接诊298人，发现各类眼病患者273人，其中白内障和糖尿病性视网膜病变最多，分别为104人和49人。所有患者中，符合手术指征并且需要尽快手术的达51人。

糖友为何有如此之高的眼病患病率？为何很多糖友的眼病一经发现就已经到了需要手术治疗的程度？记者就此咨询了石海军医生。石医生介绍，糖尿病最常见的并发症之一，就是糖尿病眼病——轻的，如干眼症、白内障等，重的，有糖尿病性视网膜病变，简称糖网。

糖网的一大特点就是初期没有明

显的症状，一旦发现症状，往往病情已发展到中期乃至末期，视力的损伤已经不可逆。同时，很大一部分糖友没有糖尿病眼病的概念，对自己的眼部健康不够重视，未能及时发现、有效干预。临幊上，因糖网治疗不及时最终导致失明的患者并不少见。为此，石医生建议，一旦确诊糖尿病，无论眼部有无症状，应及时建立眼底档案，勤查眼底，只有这样，才能实现糖网的早诊早治。

糖网的高危人群包括，糖尿病病程超过10年的患者；血糖控制不好，同时合并高血压、高血脂等代谢疾病的患者；胰岛素依赖型的患者。

### 系列讲座欢迎糖友参加

在糖尿病眼病专病门诊，不少就诊的糖友已经错过了最佳治疗时机，视力很难再有明显提升。为了帮助更多糖友实现相关眼病的早发现、早诊断、早治疗，宁波爱尔光明眼科医院将在每月的28日，推出“糖尿病眼病防治”系列讲座，届时，专家将与患者面对面交流，帮助患者掌握相关知识，为眼健康保驾护航。

第一期讲座定于4月28日下午1点开始，地点在宁波爱尔光明眼科医院四楼学术报告厅，主题为“哪些眼病容易找上糖友”，欢迎广大患者前来听讲。本次讲座为患者提供5项眼部专业检查，仅收取挂号费。因时间限制，到场前20人可当日完成检查，其他患者需要另约时间。



港城花园21幢取名“平安楼”。 记者 陈烨 摄

## 整幢楼住户都来给邻居过生日

采访中，记者发现这样的温暖还有很多。牡丹社区长江花园8号楼的王奶奶是独居老人，早些年跟着老伴从江西搬来宁波住。去年老伴过世了，子女又远在外地工作。3月15日是她的生日，一大早楼里20户居民都来到她家，有的拎着蛋糕，有的带来刚买好的海鲜，有的用心做了几道小菜。当大家围坐一桌唱起生日歌时，老人的心很暖。她告诉记者，这些邻居就跟自己的亲

人一样，让她不觉得孤独。

长江花园7号楼的曹阿姨，家住3楼，提起对门的阿婆也是赞不绝口。“阿婆是江苏人，我们住在这里十多年了，最初并不认识，最多见面打个招呼，后来因为常常在一起搞活动才熟悉起来。前些年女儿还小，我忙工作没空烧晚饭，阿婆就把我女儿叫去她家吃饭。”她说，阿婆每回到江苏老家，还不忘给她带土特产。

## 社区提供经费鼓励住户们开展活动

为何邻里之间能维系这样的深厚情感？记者采访中了解到，这源于牡丹社区早年创建的楼群文化。“我们社区有很多特色单元楼，我们楼是最早创建的一批，叫‘爱心楼’。一个楼里的居民经常会搞活动，聚在一起久了，关系肯定好。”曹阿姨说，为了鼓励大家自行开展活动，最初社区会给每个特色单元楼一笔活动经费。

“现在很多小区，邻里关系很淡漠，住在一栋楼里多年，大家只是混个脸熟。我们很早以前就想解决这个问题，总在想通过什么方法能让左邻右舍关系好起来。”牡丹社区工作人员柯燕说，最直接的方法就是开展群体活动，把居民都聚拢到一起，但如果以小区为单位，体积太大，以家庭为单位，数量又太多。2004年，社区想到了从单元楼着手，创建特色楼群文化，让同住一栋楼的居民先交流，

形成一个互帮互助的整体，在此基础上再把楼群之间的联系建立起来，这样就省力多了。

当时，社区对下属各小区发放了倡议书，有意创建特色单元楼的，可推选楼长，再根据住户特点或喜好先取个楼名。“只要到我们几个小区看看，就会发现很有意思的地方。很多单元楼门口都挂着五颜六色的牌子，有写‘书香楼’、‘平安楼’的，还有写‘绿色楼’、‘兰沁楼’等。”柯燕告诉记者，现在社区里三分之一的单元楼都是特色单元楼，楼内的活动组织由楼长和几位民主推选的居民骨干负责，活动形式不尽相同。比如，平安楼、求知楼定期开展保洁大扫除；书香楼经常组织居民一起看书、读报；绿色楼多次安排居民到野外踏青；温馨楼里，每逢有人过生日，居民都会到这户人家聚餐。

## 楼群间办过50多桌的百家宴

单元楼里的活动开展让左邻右舍相知相熟，而在此基础上，社区把工作重点放在了楼群之间的联谊上，每年都会安排规模较大的活动，比如以前举办过大型聚餐，每户人家负责烧两个菜，待用餐时，所有人都把自家做好的美味佳肴搬到餐桌上。规模最大时，能摆上50多桌。比如，举办特色楼群邻里节，让居民参与拔河比

赛、厨艺大赛、技能比拼等趣味活动。

“现在很多人不光是认识自己楼里的居民，其他单元楼甚至其他小区的人也都认识，而且关系还不错。”柯燕说，邻里之间友好亲密的氛围浓郁了，整体凝聚力也高了，社区在开展工作时也顺利得多。接下来，社区还会继续创建特色单元楼，争取把这样的温暖覆盖到更多的小区和居民。

## 达人今日惠

# 万名老人游三峡！

**线路:**长江三峡全景八日  
**发团日期:**5月12日 **价格:**1680元/人起  
**报名及投诉电话:**87651111  
**QQ群:**411030887  
**地址:**海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)  
**达人旅游网:**www.57676.com  
浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)